

改革论坛

# 电商进村还需迈过多道坎

□温思美

近年来，我国农村电子商务发展迅速，预计今年全国农村网购市场规模将突破4600亿元。农村电商快速健康发展，对于解决农产品产销问题、加快我国农业转型升级、转变农业发展方式、提高农民收入等具有重要意义。

然而，与迅猛发展的电子商务产业相比，我国农村电商规模仍明显偏低，以广东为例，2014年该省电商交易额中农产品电商交易额仅98亿元。目前制约我国农村电商快速发展的因素主要有以下几个方面。

长期以来，农民习惯于面对面交易，对电商缺乏足够认识，加上近年来农村“空心化”问题突出，留在农村的农民对电商接受程度普遍不高；涉农电商企业大部分处于初创阶段，规模较小且经营模式单一，缺少带动能力强的龙头企业；农村地域广阔，适合乡村特点的县（镇）至村物流网络还未形成，投送力量不足；农村特色农产品生产普遍小而散，组织化程度不高，难以进

■要调动大学生村官、返乡大学毕业生、个体经营户等发展农村电商创业带头人

■需要统筹规划建设以县、乡、村三级物流节点为支撑的农村物流基础设施网络体系，尽快将快递业务延伸至村一级

■鼓励有条件的企业积极开展农产品电商标准制订、标准化项目建设等标准化工作，并由有关部门或权威机构予以认证，推广应用

行规模化、品牌化和标准化生产，难以满足电商的要求。

当前促进农村电商发展，要坚持“政府引导、社会协同、需求导向、市场运作、力求实效、重在持续”的原则，鼓励各地因地制宜，努力在示范带动、模式创新、资源整合等方面取得突破，努力在标准体系、服务体系建设上进行不断创新。

我国电子商务真正进村入户还需迈过多道坎。

要加强电商人才培养，积极培育农村电商主体。人才短缺是当前制约农村电商发展的一个主要因素，要鼓励各类人才开展农村电商创业，提高广大农民对电商的认识。要调动大学生村官、

返乡大学毕业生、个体经营户等发展农村电商的积极性，培养一批农村电商创业带头人。在实践中，不妨将发展农村电商与扶贫开发相结合，积极对农村各类人员特别是贫困人口进行电商培训，既有利于推动贫困人口脱贫，又能发挥良好的示范作用。

下大力气扶持农村电商企业发展，培育多形式、多层次的农村电商主体。要运用多种形式引导电商企业开展和加强农村电商业务；要鼓励各类农业经营主体提高电商应用能力，对接各类涉农电商平台和信息公共服务平台；要鼓励各类企业探索农村电商发展新模式，培育电商龙头企业，发挥示范带动作用。

完善适应农村电商发展的基础设施和公共服务体系。农村电商快速发展依赖于相关基础设施和公共服务体系的不断完善，因此要加快农村信息基础设施建设，合理布局农村电商服务网点。应持续提高农村宽带普及率，提高无线宽带覆盖率，提升农村基层公共服务信息化水平；鼓励具备条件的农村综合服务站、电商企业整合建设服务网点，对接各级信息公共服务平台，实现资源共享；结合各地“农综改”进程，完善“一站式”的村级综合服务中心，探索开展农村公共服务与电商融合发展的新模式。

完善农村电商物流配送体

系。发展农村电商的明显短板，就是农村物流配送体系不完善，这就需要统筹规划建设以县、乡、村三级物流节点为支撑的农村物流基础设施网络体系，尽快将快递业务延伸至村一级；搭建城乡仓储物流一体化平台；推动第三方配送、共同配送在农村的发展，打通农村物流配送的“最后一公里”。

加强农村电商标准化体系建设。首先，鼓励支持家庭农场、农民专业合作社和农业企业等新型农业经营主体整合当地的土地、品牌、营销等资源，推动农产品产业化、规模化、标准化生产。其次，鼓励有条件的企业积极开展农产品电商标准制订、标准化项目建设等标准化工作，并由有关部门或权威机构予以认证，推广应用。通过推动农村电商的标准化体系建设，促进农业生产提质增效，实现传统农业转型升级。

（作者系华南农业大学副校长）

治理者说

# 推进新型城镇化要有更大作为

培育新供给，创造新需求，催生新动力，加快推进具有中国特色的新型城镇化发展，对化解农村危机，推进城乡一体化协调发展，有着不可估量的重要意义。因此，推进新型城镇化，思想认识要到位，农业产业要转型，公共服务要作为，推进工作要主。

□许伟

思想认识要到位

推进新型城镇化，不仅是吸纳农村剩余劳动力的主要渠道，更是增加农民收入的有效途径。深化农村改革，推进农村新型城镇化发展，全面释放改革红利，有利于促进城乡均衡发展。

相对于农民来说，收入短板是农村贫困的根源；相对于农业来说，产业短板是农业发展的制约因素。加快农村城镇化，促进农村劳动力转移，是拓宽就业空间、增加农民收入、改善生活环境的重要途径，也是实现农村就业结构调整、经营方式变革、生产要素优化的重要措施。推进农业现代化，需要农业劳动力有效离开农村进入城镇，离开农业从事二、三产业，离开农业成为市民。这是社会进步和经济发展的必然要求。

推进农民市民化、农村城镇化，必将大大增加农产品的需求，改变传统的自给自足的消费结构，带动农产品消费结构的调整。农村城镇化、农民市民化，有利于提升广大农民物质文化生活水平，促进新型消费业态的发展，实现农村潜在需求向现实增长的有效转变。

城镇化发展，为农民变市民提供了发展空间。一方面，农民进入城镇，为扩大农村规模经营创造了条件，提高了劳动生产率，增加了农民的收入。另一方面，农民进入城镇，增加了农产品消费，为农业和农村经济发展拓宽了空间，进城农民享受城镇先进的交通、医疗、文化、信息等公共服务，不仅改善了生活环境，也为农民提供了良好

的创业环境。

坚持改革发展不动摇

进一步巩固发展成果，在新常态的新形势下，加快农村城镇化步伐，必须进一步深化改革，创新体制机制。

推进城镇化要重特色、求实效。紧扣地方农村经济和农业资源的特点，促进新型城镇化与地方主体功能定位相结合，重点突出其产业的、功能的、生态的、文化的特点，使小城镇成为就业的、舒适的、配套的、方便的立业安居之地。

推进城镇化要进一步放活土地经营权。必须在稳定家庭承包经营的基础上，进一步明确所有权、放活经营权，推动适度规模经营，让土地承包权所有者离开土地，进入城镇从事新业态、新产业，让农民有序、平稳离开土地。

推进城镇化要与农业产业化同步考量。要充分利用农民市民化过程中消费、金融、劳动力三要素的相对集中，发挥体制机制创新的推动力，加快农业产业化的转型升级，由市场决定生产，由消费引领供给，实现产业链的有效延伸，增加农民就业、创业空间。

推进农村城镇化要创新农业新业态。在城镇化的发展过程中，要高度关注农民变市民后消费需求的变化，发挥区位、历史、人文、风土、特色、植被、山林等资源优势，适应市场需求，积极创新消费业态，大力发展乡村休闲、旅游度假、观光健身、信息服务等新型业态，创造新的就业岗位和消费市

场，丰富城乡居民生活，增加农民收入。

推进新型城镇化要创新制度设计。要推进户籍制度改革、土地制度改革和住房制度改革，保障农村人口有效流转的基础要打牢、夯实，确保改革深入发展有效。

加强政府引导

编制好地方新型城镇化发展规划。城镇化规划要力求务实、科学，既要立足眼前，更要放眼未来，充分体现创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，利用地方优势，打造资源节约、绿色环保、生态健康的现代化农村城镇，体现绿色消费、从简消费、生态新型的生态型消费，展现多样化、柔性化、特色化、简约化，彰显特色接地气。

加强宣传教育。没有广大农民的积极参与，推进新型城镇化就是空中楼阁。要通过广泛深入的宣传，引导广大农民进城。要广泛争取社会重视和部门支持，统一思想，提高认识，形成共识，凝聚合力，着力推进农村城镇化。

做好服务。各级政府要把推进农村城镇化、农民市民化作为农业供给侧结构性改革的一项重要内容来抓，切实转变政府职能，勇于进取，敢于担当，贴近实际，做好服务，给市场添活力，给企业添动力，给社会增加创造力。

抓好基础建设。随着农村城镇化的发展，城镇人口的扩张，交通、卫生、医疗、环保、安全、文化、健身等公共服务的需求日益增加，各级政府要切实加强城镇基础建设，提高城市保障水平，改善和提高进城农民的生活条件和生活水平。

各抒己见

## 劳动者应成为有态度的工匠



□石路

何谓“工匠”，即有工艺的匠人。每个劳动者按岗位的技能要求从事着社会各行各业的工作，并且随着年限的增加和技艺的渐趋成熟，他就成为一名工匠。劳动者应成为有态度的工匠，要用孜孜不倦、精益求精的态度，把一种热爱工作的精神代代相传，这就是“工匠精神”。

今年3月5日，国务院总理李克强作政府工作报告时提到，“鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产，培育精益求精的工匠精神”。“工匠精神”首次出现在政府工作报告中，令人耳目一新。据报载，当下，一些企业过度追求“投资少、周期短、见效快”带来的短期利益，个别经营者心气浮躁、投机取巧、急功近利，从而忽略了产品的品质，使一些粗制滥造、甚至假冒伪劣的商品充斥市场，这既给消费者带来危害，又使企业形象受损，同时也给国家造成负面影响。

随着社会进步，企业发展进入了“品”时代，“增品种、提品质、创品牌”，需要许许多多有时代气质的工匠，在各自的岗位上坚定、踏实、精益求精的工作，使“工匠精神”成为广大劳动者内在生存的前进动力。

“有人说，工匠是一种机械重复的工作者，其实工匠有着更深远的

意思。”认真、严谨、耐心、专注、坚持等都是“工匠精神”的内涵，特别是工匠们注重细节，追求完美、孜孜不倦，不断提升产品和服务质量的举措，令人敬佩。

在我们城乡大地就有一批这样的工匠，如“辛苦我一人，方便千万家”的水电修理工徐虎、“从技校生成长为专家型工人”的李斌、“抓斗大王”包起帆等，他们都是全国劳模，都是劳动者中的杰出代表，他们身上所体现的劳动态度和职业操守，就是“工匠精神”的最好诠释。

有资料说明，“全球寿命超过200年的企业，日本有3146家，为全球最多；德国有837家，荷兰有222家，法国仅有196家。”为什么这些长寿的企业扎堆出现在这些国家，是一种偶然吗？他们长寿的秘诀是什么呢？他们都在传承一种精神——“工匠精神”！

经济学原理告诉我们，“无论技术发展到什么水平，都离不开‘人’，这一最核心的生产要素”，即使制造工艺再发达的企业，也都需要靠一些技能水平相当高的人员从事这些手工劳动。“科学家脑中产生的想法，工程师图纸施工实现工程化，工匠制造出产品，三者缺一不可。”

劳动最光荣，劳动者应成为有态度的工匠，这既是有责任企业发展的需要，又是成就劳动者人生价值和受到社会尊崇的必然。